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Exercicios de Matematica
Matrizes

1. (Fuvest) a) Dada a matriz A, calcule a suainversa
Aet.

b) A relacéo especia que vocé deve ter observado
entre A e As¢, seriatambém encontrada se
calculassemos as matrizesinversasde B, C e D.
Generalize e demonstre o resultado observado.

2. (Ita) Dizemos que duas matrizes nxn A e B séo
semelhantes se existe uma matriz nxn inversivel P ta
gue B=P+CAP. Se A e B sdo matrizes semelhantes
quaisquer, entéo:

a) B é sempreinversivel.

b) se A é smétrica, entdo B também é simétrica.

c) BE é semelhante a A.

d) se C é semehante a A, entdo BC é semehante a
AL,

€) det(—I-B)=det(—I-A), onde — é um rea qualquer.

3. (Itd) Sgjam A e B matrizesreais 3x3. Se tr(A)
denota a soma dos elementos da diagonal principa
de A, considere as afirmacdes:

[(D] tr(A)=tr(A)
[(I] Se A éinversivel, entdo tr(A) - 0.
[(1n] tr(A+—B)=tr(A)+—tr(B), para todo — AER.

Temos que:

a) todasas afirmagfes sdo verdadeiras.
b) todasas afirmacbes séo falsas.

¢) apenas a afirmacao (l) é verdadeira.
d) apenas a afirmacao (1) é fasa.

€) apenas a afirmacdo (I11) é falsa.

4. (Unesp) Determine osvaloresde x, y e z na
igualdade a seguir, envolvendo matrizes reais 2x2:

0 0|]|]O0 X Xx-¥y 0
X0 00 X Z

Z-4 0
y-z 0

5. (Fuvest) O determinante da inversada matriz a
seguir &

! 0 1)
1 ) 0
1 4 3
5

a) - 52/5
b) - 48/5
c) - 5/48
d) 5/52
e) 5/48

6. (Unesp) Seja A=[a[] a matriz 2 x 2 real definida por
a1 sei je al=-1sei>j. Cacule AL

7. (Unesp) Seja A=[a[] a matriz real 2 x 2 definida por
a1 sei je al=-1 sei>j. Calcule At
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8. (Ufpr) Considere a matriz A = [a ], de ordem 4x4,
cujos elementos sdo mostradoa seguir. a::

yl, sei - |
b
y0, sei =

E correto afirmar que:

01) Na matriz A, o elemento a, € igual ao elemento
af, .

02) Os elementos da diagonal principa da matriz A
s8o todos nulos.

04) O determinante da matriz A é igual a - 4.

08) Se amatrizB é[1 -1 1 -1], ent&o o produto B.A
€ a matriz -B.

16) Sendo | a matriz identidade de ordem 4, a matriz
A+l possui todos os elementosiguaisa 1.

9. (Fel) Se as matrizes A= (a[f) e B= (b<[f) estdo assim
definidas:

Jal=1se1=]

p

Jai=0se1-]
Iki=1sei+j=4
b

ki=0sei+j-4

onde 17 1,j 3, entdo a matriz A+ B &

100 001 101
alo010| wo1o| ofo10
001 (100 101
101 110
vlo20| o011
[101] |01 0]

10. (Fei) Dadasas matrizes A e B, a matriz de x de 2¢
ordem que é solugdo da equagdo matricial Ax+B=0,
onde O representa a matriz nulade ordem 2 &

[ et ]

(6 5] 1 3
A5 4 9 |:4 2]

1 3] 1 -2
M 4 5] ¢ |:4 -?]
o 2 3]

11. (Ita) Sejaa £R,a>0ea - 1 e consdere a
matriz A:

log_(3al log, 4 (3a)°
A=Inga[;] ~log_ (a)

Il:|g|EI f1l log g 1)

Para que a caracteristicade A sgiaméxima, o valor
de a deve ser tal que:

aa-10ea- 1/3

b)a - El0ea - 1/3

cda-5ea- 10

da-2ea-E3

e a-2ea- E10

12. (Ita) Sgjaa £ IR e considere as matrizes reais 2 x
21

KL

A=
]

?a—l 33—3
B=
7 2=

O produto AB serainversivel se e somente se:
a)aE-5a+6-0

b)aE-5a - O
c)at-3a -0
da-2a+1-0
€ a-2a-0
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13. (Ufpe) Sga M uma matriz 2x2 inversivel tal que
DetM«¢=1/96, onde M+t é a matriz inversade M.
Determine o vaor de DetM.

14. (Puccamp) Os niUmerosreasx, y e z que
satisfazem a equagéo matricial mostradas a seguir,
sdo tais que sua somaé igua a

w12 |11 30

z w+yurz|(D 1 (-2 5

a -3
b) -2
-1
d) 2
e 3

15. (Ud) Sgjam A e B matrizes quadradas de ordem
2. Se | e 0 s&o, respectivamente, as matrizes
identidade e nula, de ordem 2, é verdade que
aA+B-B+A

b)(A.B).C=A.(B.C)

c0A.B=0T A=0ou B=0

dA.B=B.A

e A.l=|

16. (Ud) Considere as matrizesM e M£
representadas a seguir. Conclui-se que o nimero rea
a pode ser

a) 2E3
b) 2E2
c) 2

d) - E2
e) - E3

17. (Unesp) Considere as matrizes reais 2x2 do tipo

CO5 X senX

Alx)—

SeN X COs X

a) Calcule o produto A(x).A(X).
b) Determine todos os valores de x/Z[0,2™] para os

quais A(X).A(X)=A(X).

18. (Uece) Sejam as matrizes M e M, representadas
na figura a seguir e considere a operacéo entre estas
matrizes.

Nessas condicdesp + g € igua &
a 5
b) 6
c 7
d) 8

19. (Mackenzie) Considere as matrizesAe B a
seguir.

IO

W b
- o

Se a £IR, entdo a matriz A.B:

a) é inversivel somentese a = 0.

b) é inversivel somentese a = 1.

c) é inversivel somentese a = 2.

d) é inversivel quaquer que sgjaa.

€) nunca é inversivel, qualquer que sgja a.
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20. (Fgv) Observe que

0 5
se A= eB= , entiio A.B é a matriz
7 3 6 7
[0 5] (6 7] 6§ 26
a) h) c)
12 21 26 31 73
0 12 o o
d) e)
5 21 12 14

21. (U€) Sejam as matrizes A e B, respectivamente, 3
x4 epxg. Se amatrizA.B é 3 x5, entdo é verdade

que
ap=5eq=5
byp=4eq=5
cgp=3eq=5
dp=3eq=4
e p=3eq=3

22. (Mackenzie) Sejam as matrizes a seguir

= =il
A=(aj)yys, 8=

B=(b b=

ii}3x4 :

Se C = A.B, entdo c,, vale:
a) 3b)

14 ¢)

39 d)

84 e)

258

23. (Fe) Considere as matrizes A e B.

Se ainversada matriz A é a matriz B entao:
aa=0oub=0

byab =1

c)ab =1/2

da=0eb=0

e at+tb=172

24, (Uff) Toda matriz de ordem 2 x 2, que é igual a
sua transposta, possui:

a) pelo menos dois elementos iguais.

b) os elementos da diagonal principal iguais a zero.
) determinante nulo.

d) linhas proporcionais.

€) todos os elementosiguais a zero.

25. (Fgv) Nas sentencas a seguir classfica-las em:
verdaderas (V) ou fasas (F). No caso de vocé
classificar uma sentenca como falsa, justifique sua
resposta.
a) Se A, B e C s80 matrizes de ordem 2 e AB=AC,
entao B=C.
b) Uma matriz identidade admite como matriz inversa
ela propria.
c) Se A é uma matriz quadrada de ordem 2, entdo
det(3A)=3det(A).
d) As equacdes a seguir formam um sstemalinear
possivel e determinado:

x+y-2z=1e

x-y-z=0

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

26. (Uece) Segjam as matrizes

sendo M a matriz transpostade M, entdo nt + n.q &
igual a

a 6

b) 9

c) 12

d) 18

27. (Unirio) Consdere as matrizesA, B e C na figura
adiante:

3 5 4
A=|2 1 B:[3] c=[2 1 3]
0

A adicdo da transposta de A com o produto de B por
CcCé&

a) impossivel de se efetuar, poisndo existe o produto
de B por C.

b) impossivel de se efetuar, pois as matrizes séo
todas de tipos diferentes.

c) impossivel de se efetuar, pois ndo existe a soma
da transposta de A com o produto de B por C.

d) possivel de se efetuar e 0 seu resultado é do tipo
2x3.

€) possivel de se efetuar e 0 seu resultado é do tipo
3x2.

28. (Ita) Sggam A e B matrizes reais quadradas de
ordem 2 que satisfazem a seguinte propriedade:
existe uma matriz M inversivel ta que:

A = Me¢ BM.

Entdo:

a) det (-A)=det B

b) det A=-det B

c) det (2A) =2 det B

d) Se det B - O entdo det (- AB)<O

€) det (A-1) =-det (1-B)

29. (Ita) Sggam as matrizesreais de ordem 2,

Entdo, a soma dos elementos da diagonal principa de
(AB)¢ é igua a

aa+l

b) 4(a + 1)

c) /4 (5 + 2a + af)

d) /4 (1 + 2a + af)

e) 1/2 (5+2a + af)

30. (U€) Sobreas sentencas:

L. O produto de matrizes Af0, . B,0 é uma matriz 3x1.
IL. O produto de matrizes A~{(, . B~(, ¢ uma matriz 4x2.

I11. O produto de matrizes A,0f . Bf0, & uma matriz
quadrada 2x2.

€ verdade que

a) somente | é fasa

b) somente Il é fasa

c) somentelll é fasa.

d) somentel e lll sdo fasas.
e I, 1l elll sdo fdsas.
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31. (Unirio) O produto das matrizes representadas a
seguir

a b c d
A= e B=
b a d c
[ac bd| ad be
alAB = blAB=
_hd ac| _hd ac
[ac + bd] [abed abed
c]BA= dlB.A =
bd+ ac abcd abcd

e] AB =B.A, para quaisquer valoresde a.b. c. d.
é ta que

32. (Unesp) Seja a matriz A mostrada na figura
adiante.

¥ 1

2 2

= 1 V3
A= 2 0
0 0 1

a) Justifique, através do célculo do determinante, que
A éinversivel.
b) Mostre que A«¢t = A..

33. (Cesgranrio) Claudio anotou suas médias
bimestrais de matematica, portugués, ciéncias e
estudos sociais em uma tabelacom quatro linhas e
guatro colunas, formando uma matriz, como mostra a
figura.

Sabe-se que as notasde todos os bimestrestém o
Mesmo peso, isto é, para calcular a médiaanual do
aluno em cada matéria bastafazer a média aritmética
de suas médias bimestrais. Paragerar uma nova
matriz cujos elementos representem as meédias
anuais de Claudio, na mesmaordem da matriz
apresentada, bastara multiplicar essa matriz por:

12h 2¢h 3:h 4%h
matematica| 50 45 62 59
portugués g4 65 7,1 6,6
ciéncias 90 78 6,8 8.6
est. sociais | 7,7 59 56 6,2

Al m1111| 0 d 1 e
4 4 44 4

LT

o ) et Sl

34. (Unesp) Se A, B e C forem matrizes quadradas
quaisquer de ordem n, assinale a Unica alternativa
verdaderra.

a) AB = BA.

b) Se AB=AC, entdoB = C.

¢) Se Af = OS (matriz nula), entdo A = OS.

d) (AB)C = A(BC).

€) (A + B)t = AE + 2AB + BE.
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35. (Ufpr) Considerando a matriz na figuraa seguir,
onde a, b, c e d sBo nUmerosreas, é correto afirmar:

(01) Se a=log, (6), b=log, 3) e c=d=1,entdo detA=2.
(02) Se a=b=c=d=1, entdo A£=2A.

(04) Se a=2, b=-2, c=2eN e d=2N, entfo existe
somente um valor red de x ta que detA=5.

(08) Se ad-b.c, entdo A tem matriz inversa.

(16) Se A é matriz identidade, entdo |oge3(detA)=0.

Soma ( )

36. (Ufrj) Antdnio, Bernardo e Claudio sairam para
tomar chope, de bar em bar, tanto no sabado quanto
no domingo.

As matrizes a seguir resumem quantos chopes cada
um consumiu e como a despesafoi dividida:

4 1 4 5 § 3
S=| 0 2 0o|eD=[0 3 O
31 5 2 1 3

S refere-seas despesas de sabado e D as de
domingo.

Cada elemento «lnos di o nimerode chopes que 1
pagou para j, sendo Antdnio o nimero 1, Bernardo o
namero 2 e Cldudio o namero 3 (al representa o
elemento da linhai, coluna j de cada matriz).

Assim, no sabado Anténio pagou 4 chopes que ele
préprio bebeu, 1 chope de Bernardo e 4 de Claudio
(primeiralinhada matriz S).

a) Quem bebeu mais chope no fim de semana?

b) Quantos chopes Claudio ficou devendo para
Antbnio?

37. (Ufrj) Sgjaa matriz A representada a seguir:

a) DetermineAc=A. A . A

h) Se A" denota o produto de A por & nvezes,
determine o wvalor do niimero natural k tal que

2
F AR S

onde | é a matriz identidade.

38. (Fuvest) Se as matrizesA e B indicadas na figura
adiante

a b
A =

c d

1 2
B =

0 1

sdo tais que AB = BA, pode-se airmar que
a) A é inversivel

b) det A=0
c)b=0
dc=0
g a=d=1

39. (Unirio) Dada a matriz representada na figura
adiante

Determine o valor de As¢ + A -1, .
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40. (Puccamp) Segjam A, B e C matrizes quadradas de
ordem n € os nimerosreais e ,ndo nulos. Das
sentencas a seguir, a FALSA é

a) (A.B).C=A.(B.C)

b) (A+B).C = C.(A+B)

c)1A=Al1=A

d) (A+B)+C = A+(B+C)

e) A+ A=( 4+ )A

41. (Uel) Uma matriz quadrada A se diz ANTI-
SIMETRICA se A =-A. Nessas condigdes, se a matriz
A mostrada na figura adiante € uma matriz anti-
smeétrica, entdo x+y+z é igua a

a 3

b) 1

c)0

d) -1

e -3

42. (Unicamp) Considere as matrizes mostradas na
figura,

cos@ sen@ 0 X 1
-senf@ cos@ 0|, X=]|¥|e¥Y=]0
0 0 1 z 3

a) Calcule o determinante de M e a matriz inversa de
M.
b) Resolvao sstemaMX =Y.

43. (Ufrs) A matriz C fornece, em redas, o custo das
porcBes de arroz, carne e salada usados num
restaurante:

A matriz P fornece o nimero de porgdes de arroz,
carne e salada usados na composicao dos pratostipo
P, P, , Pf desse restaurante:

A matriz que fornece o custo de producdo, em reais,
dos pratos P, P, e Pf, estd indicada na alternativa

|

N = N Aoz
MW = came
o = = galada

1 | amoz prato P,
C=| 3 | came prato P,
2 | salada

prato P

N

== -l 8]

|

=]
—
—
02 B =~
——
=
—
—_
o fa dw
— -
o
—
—
-
- = w
—_—_—
R
——

. Sabendo-se que A =A, calcule o determinante da
matriz A - 2A + I£(f).

45, (Ita) Considere as matrizes

Se x e y séo solugbesdo sstema (AA - 3I) X =B,
entdo x +y é igud a

a 2

b) 1

c) 0

d) -1

e -2
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46. (Ita) Sgam x, y e z nimerosreaiscom y - 0.
Considere a matriz inversivel

Entdo :

a) A somados termos da primeiralinhade At é igua
ax+1

b) A somados termos da primeralinhade A<t é igual
a 0.

c) A soma dos termosda primeiracoluna de As¢ é
igual a 1.

d) O produto dos termos da segundalinhade A<t é
igual ay.

€) O produto dos termos da terceira colunade A«t &
igual a 1.

47. (Uerj) Jodo comeu uma salada de frutas com a, m
e p porcBesde 100g de abacaxi, mangae péra,
respectivamente, conforme a matriz X. A matriz A
representaas quantidades de calorias, vitaminaC e
calcio, em mg, e a matriz B indica os precos, em
reais, dessas frutas em 3 diferentes supermercados.
A matriz C mostra que Jo&o ingeriu 295,6cal,
143,9mg de vitamina C e 93mg de cacio.

MATRIZ &
MATRIZ X (por cada 100g)
Porgoes de 100g Abacaxi Manga Péra
Abacazi [a Calorias [ 52 643 63,3
Manga |m Vitarmnina C |27.2 43 3,5
Péra |p Calcio | 18 M 15

MATRIZ B

{por cada 100g)

Abacaxi Manga Péra MATRIZ C
Coma bem 0,15 0,30 0,30 Calorias [295,6
Compre mais |016 0,25 0,45 Yitamina C(mag) 143,9‘
Boa compra |0,20 0,27 0,35 Calcioimg)] 93

Considerando que as matrizesinversasde A e B sGo
At e Be¢, 0 custo dessa saladade frutas, em cada
supermercado, é determinado pelas seguintes
operacoes:

@ B.A¢.C
b) C.Aet.B
C) As¢ . Be¢. C
d) Be¢. As¢. C

48. (Uff) Determine o(s) valor(es) de x para que a
matriz

ndo admitainversa

49. (Ufv) Considerando a matriz Af0f cujo termo
geral é dado por adU = (-1)N@0, € CORRETO afirmar
que:

aA=-A

b) A é inversivel
c)a+a, +aff=0

d) 00 = cos((x+y) ™)
e)a+a +af=0
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50. (Ufv) Dada a matriz mostrada na figura adiante

1 2 3
A= o 1 2z |
1 1 4

,determine:
a) Af

by A.A

c) 2A + 3A

51. (Uel) Sejam as matrizes A=(a@f0,, tal que ai=2i-3j
e B=00),0f, tal que bEI=y-j . O determinante da matriz
A.Béigud a

a -12

b) - 6

c) 0

d) 6

e 12

52. (U€l) A soma de todos os elementos da inversa
da matriz M mostrada na figura é igua a

a -2

b) -1

c) 0

d 1

e 2

53. (Ufes) Considere a matriz mostrada na figuraa
seguir

Determine At%0.

54, (Ufsc) Sgam A, B e C matrizes. Determine a
soma dos nimeros associados a(s) proposicao(des)
VERDADEIRA(S).

01. Se A é uma matriz de ordem n, entdo
det(kA)=k¥%detA, k/AER.

02. (A) .Aet=|

04. det (A + B) =det A + det B.

08. Se A é uma matriz de ordem nxm e B é de ordem
mxk, entao A+B € uma matriz de ordem nxk.

16. A . B sO é possivel quando A e B forem matrizes
de mesma ordem.

55. (Mackenzie) Dada a matriz M, mostrada na figura
adiante

V3
5 K
M =
V3
K :

, Se M«¢=M , entdo K pode ser:

a) E(3)/4
b) - E(3)/4
c) 1/4

d) - E(3)/2
e 1/2
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56. (Ufu) Sgam A, B e C matrizesreais quadradasde  58. (Ita) Considere as matrizes mostradas na figura
ordem 3. Consdere as seguintesafirmacdes: adiante

| - Se A=A e B=B, ent&0 AB = (AB).

Il - det(A+B)=detA+ detB.

lll - Se AB=CB, ent&o A=C. 1-13 102 0 X
M=|0 1 0|.N=|3 20|.P=|1]|eX=|¥
IV - A£-BE=(A-B) (A+B). 231 111 0 z
A respeito dessas afirmacdes, assnale a aternativa
correta
a) Todas as afirmacdesséo fasas.
b) Apenas a afirmacao | é verdadeira.
¢) Apenas as afirmacoes | e Il sdo verdadeiras. Se X é solugdo de Me¢NX=P, ent&o xE+yE+2£ é igual a
d) Apenas a afirmagéo |l é falsa. a) 35.
€) Todas as afirmagbessao verdadeiras. b) 17.
c) 38.
57. (Ufpr) Dadas as matrizes A e B mostradasna d) 14.
figura adiante. e 29.

E correto afirmar:

(0O) B.A=B

(02) Todos os elementos da matriz A + B sdo

ndameros impares.

(04) O conjunto formado pelos eementos da matriz
A.B é igua ao conjunto formado pelos éementos da

matriz B.
(08) det(3 . A) = det(B)

(16) A matrizinversade A é a prépria matriz A.

Soma ( )
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GABARITO
1. Observe a figuraa seguir: -
1 .4
A_ 2 2
y . [2 3 A=
AT 2 i 41
2 2
b - -
)A= a at+l — Al a a+l
1-a a 1-a a
8.01+02+08 + 16 = 27
9. [D]
2. [E] 10. [A]
3. [D] 11. [B]
4. x=2,y=2ez=4 12. [E]
5. [C] 13. 96
6. A£ é a matriz a seguir: 14. [E]
15. [B]
16. [B]
0 2 17. Observe a figuraa seguir:
2
A=
2 0
a) 1 sen 2x
sen 2x 1
7. As¢ é a matriz a seguir: b} x=0 ou
X=2xn
18. [C]
19. [E]
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20. [B]
21. [B]
22. [D]
23. [C]
24. [A]
25.8) F
b) V

o F

d) F

26. [A]
27. [D]
28. [A]
29. [C]
30. [B]
31. [E]

32. Observe a figuraa seguir
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36. a) Claudio
b) 2 chopes

37. @) observe 0 esquema a seguir

1
A’ =

0

1
A’ =

0
b) k=2ouk=3

38. [D]

39. Observe a figura adiante.

) vi 1 0 6
3+3 2 2
detA=1.(1)"". =
13 2
_ J3+14_ 2 Z
1.1 1
4 4 Como det A = 0, tem-se que
~ _ A @ inversivel.
h
) £23 % 0 A matriz inversa de A é 40. [B]
_lo1 AT - A__ 1 et
A== - 01=4A deta #) 41. [D]
0 0 1 -1 at-at
- - 1 42. a) Observe a matriz a seguir
33. [E]
34. [D]

35.02 +08 +16 =26
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detM=1 e M'=]| sen? cos@® 10
0 ] 1
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b) X =coss,y=sensez =3
54. 01 +02 =03

43. [A]
- 1998 o
ey A1
56. [A]
45. [D] 0 2'%%
57.02 + 04 + 08 4116 = 30
46. [C]
58. [A]
47. Al

48. x=0,x=-1loux=1
49. [D]

50. Observeas matrizes a seguir:

a) 2 7 4
AZ=| 2 3 0
0 -2 0 |
b) [ 14 8 i
AA'=| 8 858 4
2 A1 3
c) [ 5 4 3
2A+3A'=| 6 5 7
| 7 8 5
51. [C]
52. [E]

53. Observe a figuraa seguir:
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